

ОТЗЫВ

официального оппонента о диссертационной работе

Бириной Ольги Сергеевны на тему «Мониторинг показателей стоматологического здоровья учащихся Лицея милиции в результате внедрения комплексной программы профилактики», представленной к защите в диссертационный совет Д 208.067.01 при Государственном бюджетном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Пермский государственный медицинский университет им. академика Е.А.Вагнера» Министерства здравоохранения Российской Федерации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология

Актуальность исследования.

В последние десятилетия в мировой практике профилактика, как самостоятельная дисциплина, получила исключительно бурное развитие. Этому способствовала активная позиция ВОЗ и успешная реализация ряда программ предупреждения заболеваний, на базе которых формировались практические подходы и разрабатывались методы профилактической работы.

По данным Научного совета по стоматологии в нашей стране недостаточное внимание уделяется изучению эффективности тех или иных кариеспрофилактических программ. Причина этого – в отсутствии их финансирования или в слабом финансировании. Данная тенденция сохраняется до настоящего времени. Усугубляется ситуация по внедрению профилактических программ, связанная с незаинтересованностью в этом органов практического здравоохранения на местах. К сожалению, современная стоматология не заинтересована в ликвидации заболеваний зубов. Слабо развит механизм вознаграждения врачей и организаций за предупреждение болезней у пациентов. Поэтому, безусловно, профилактическая медицина и, в частности стоматология, может развиваться и приносить свои плоды только при условии государственного финансирования. Для того чтобы программа профилактики адекватно финансировалась, её нужно сделать недорогой и максимально эффективной.

Программы должны стать регионально ориентированными с учётом уровня заболеваемости в регионе, структуры организации стоматологической помощи, экономики, финансирования региона, наличия кадров, необходимости их подготовки.

Учитывая сложности разработки и внедрения профилактических программ на территории РФ, диссертантом Бириной Ольгой Сергеевной была поставлена актуальная цель: изучить уровень здоровья организованного детского населения Пермского края на фоне разработки и внедрения Программы профилактики.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций сформулированных в диссертации.

Для диссертационного исследования Бириной О.С. характерна последовательность изложения материала, которая отражает внутреннюю логику работы.

Степень обоснованности результатов исследования определяется адекватным дизайном работы, который соответствует поставленным задачам и цели исследования, а также репрезентативным объёмом выборочной совокупности обследованных детей. Для оценки эффективности Программы профилактики основных стоматологических заболеваний проведен мониторинг клинико-лабораторных показателей 596 учащихся в возрасте 12 - 17 лет за период 2006-2012 гг. а также стоматологического здоровья 59 школьников на протяжении всего периода их обучения. Автором использованы адекватные подходы в статистической обработке результатов исследования.

Цели и задачи работы соответствуют теме исследования и отражают её содержание и полученные новые научные результаты. Положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации логично вытекают из цели и задач исследования. Выводы структурированы, основаны

на глубоком и всестороннем анализе материала, который нашёл отражение в 3-х главах собственных исследований.

Представленная работа выполнена автором самостоятельно в условиях стоматологического кабинета МСЧ «Лицея милиции» при ГУВД Пермского края с использованием клинических, в том числе кариесологических, пародонтологических, гигиенических, иммунологических, социологических и статистических методов исследования.

Обоснованность проведенных исследований подтверждена 10 опубликованными работами, 3 из них – из перечня изданий, рекомендованных ВАК.

Основные результаты диссертационного исследования обсуждены на конференциях Российского и регионального уровня.

Материалы диссертации хорошо иллюстрированы таблицами и рисунками.

Достоверность и новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Автором впервые на территории Пермского края проведена комплексная оценка стоматологического здоровья детей, проживающих в условиях интерната при «Лицее милиции». На основе исследования представлены современные сведения о многофакторной оценке стоматологического статуса учащихся «Лицея милиции». Автором, помимо традиционной индексной оценки стоматологического статуса, проводилась оценка состояния неспецифической резистентности организма ребёнка в целом, оценивался микробиоценоз полости рта в динамике.

В результате проведённого исследования разработана и внедрена научно-обоснованная комплексная Программа профилактики основных стоматологических заболеваний для учащихся, проживающих в условиях интерната. Основываясь на многолетнем наблюдении и используя

современные статистические методы исследования, автору удалось доказать целесообразность и эффективность внедрённой им профилактической программы.

Автор доказал целесообразность индивидуального подхода при проведении профилактических мероприятий у детей, проживающих в интернате. Доказана эффективность предложенных автором схем проведения профилактических мероприятий в зависимости от места проживания учащихся до поступления в Лицей.

Обработка полученных данных с использованием современных методов статистики позволяют утверждать, что результаты исследования достоверны. Научные положения, изложенные в диссертационной работе, рекомендации автора обоснованы достаточным объемом исследований, которые проведены с использованием современных методик.

Практическая значимость полученных результатов сомнений не вызывает.

Автор предлагает для практического здравоохранения разработанную и апробированную им Программу профилактики основных стоматологических заболеваний у детей, проживающих в условиях интерната. Программа учитывает региональные особенности стоматологического статуса такого контингента учащихся и доказывает целесообразность индивидуального подхода к проведению у них комплекса профилактических мероприятий с учётом всех аспектов жизнедеятельности учащихся. Для адекватной оценки «жизнеспособности» разрабатываемых профилактических программ, автором доказана необходимость длительной (не менее 5 лет) апробации Программ на местах. В очередной раз показана и доказана высокая профилактическая значимость финансово не затратной составляющей Программ профилактики - санитарно-просветительской информации.

Хочется надеяться, что полученные автором бесценные для профилактической стоматологии данные позволят планировать в регионе оказание детской стоматологической помощи на более высоком уровне; позволят создать адекватную и продуктивную региональную Программу профилактики кариеса зубов у детей, нацеленную на снижение заболеваемости кариесом зубов в Пермском крае. Для этого я бы рекомендовала автору издать подробные практические рекомендации для внедрения в практическое здравоохранение региона.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность.

Диссертация изложена по традиционному типу и включает: введение, четыре главы («Обзор литературы», «Материал и методы исследования», «Динамика изменения стоматологического статуса учащихся за 6-летний период «работы» Программы профилактики основных стоматологических заболеваний», «Мониторинг стоматологического здоровья учащихся, прибывших из сельской местности и городов»), заключение, выводы, практические рекомендации, библиография, приложения. В целом, работу отличает хороший стиль изложения материала.

По изучаемой проблеме автор представил анализ 153 литературных источников, из них 96 – отечественных и 57 – зарубежных. Автор логично и последовательно обосновал актуальность проводимого исследования.

Диссертация изложена на 164 страницах компьютерного текста, текст иллюстрирован 30 таблицами и 33 рисунками, что облегчает восприятие материала.

Выводы вытекают из существа задач, отражают их решение. Обоснованность научных исследований, проведенных диссертантом, базируется на достаточном объеме клинических наблюдений, современных, ориентированных на практическое здравоохранение методах исследования, а также анализе и оценке результатов исследования.

Исследование выполнено на большом фактическом материале, который закреплён адекватной доказательной базой на всех этапах работы.

Проведённое исследование отличается новизной и высокой научно-практической значимостью. Автореферат диссертации полностью отражает содержание работы.

В порядке дискуссии хотелось бы задать диссертанту следующие вопросы:

1. В своей работе Вы, к сожалению, не уделили достойного внимания изложению сути разработанной Вами Программы профилактики основных стоматологических заболеваний учащихся Лицея. В чём суть внедрённой Вами профилактической программы? Какие профилактические приёмы Вы использовали в работе?
2. Как индивидуальные особенности стоматологического статуса детей могут влиять на содержание разрабатываемых Программ профилактики в различных регионах?
3. Как Вы видите перспективу внедрения в Пермском крае разработанной Вами Программы профилактики основных стоматологических заболеваний учащихся Лицея?

Заключение.

Диссертационное исследование Бириной Ольги Сергеевны на тему «Мониторинг показателей стоматологического здоровья учащихся Лицея милиции в результате внедрения комплексной программы профилактики», выполненное под руководством доктора медицинских наук, профессора Л.А. Мозговой, по методологическому уровню, научной новизне, теоретической и практической значимости является законченной научно-квалификационной работой, содержащей новое решение актуальной задачи современной стоматологии – совершенствование первичной профилактики основных стоматологических заболеваний у детей. Диссертационная работа Бириной

